

外交部发言人就乌克兰问题、美俄关系等答记者问

中方一贯反对任何非法单边制裁 中方将继续以自己的方式劝和促谈

新华社北京2月23日电(记者董雪、马卓言)外交部发言人华春莹23日在例行记者会上就乌克兰问题、美俄关系等回答了记者提问。

“中方一贯反对任何非法单边制裁”

有记者问，美国、欧盟、英国等多个国家和组织就俄罗斯对乌克兰采取的行动宣布对俄实施新的制裁。中国会对俄罗斯实施制裁吗？

华春莹说，中方一贯认为制裁从来不是解决问题的根本有效途径。中方一贯反对任何非法单边制裁。

她表示，根据美国财政部公布的数据，在过去20年里，美国实施的制裁数量增长了10倍。美国上一届总统任期内实施的制裁高达3800项，相当于平均每天3次挥舞“制裁大棒”。2011年以来，美国对俄罗斯实施的制裁就有100多次。但是，美方的制裁解决问题了吗？世界因为美方的制裁变得更好了吗？乌克兰问题会由于美方对俄罗斯实施制裁而自然解决吗？欧洲安全将由于美方对俄制裁而变得更有保障吗？希望有关方面认真思考，还是应该努力通过对话协商解决问题。

华春莹说，美国等一些国家的非法单边制裁，已经给相关国家经济和民生造成严重困难。美方在处理乌克兰问题和对俄关系时，不得损害中方和其他方面正当权益。

“中方将继续以自己的方式劝和促谈”

有记者问，个别美国媒体认为，中方现在在乌克兰问题上的表态立场同中方一贯奉行的尊重国家主权和领土完整原则相矛盾。你是否同意这种看法？

“中方在乌克兰问题上的立场是一贯的，没有变化。”华春莹说。

华春莹表示，中方表态符合中方一贯坚持的推动对话协商解决地区热点问题的立场。中方始终秉持客观公正，站在和平正义的一边，按照事情本身的是非曲直决定自身立场，主张各国都要根据联合国宪章的宗旨和原则和平解决国际争端。“个别人指责中方有关乌克兰问题的立场违背尊重国家主权和领土完整原则，这要么是别有用心，要么是故意歪曲误解。”

她说，乌克兰问题有其复杂历史经纬，局势演变至今是各种因素共同作用的结果。要想正确客观认识并寻求理性和和平的解决方案，有必要了解乌克兰问题的来龙去脉，在平等和相互尊重的基础上，妥善解决彼此合理安全关切。

“一些国家应该想一想，在美方违背同俄罗斯的协议五次将北约东扩至俄家门口并部署大量先进进攻性战略武器时，他们有没有想过把一个大国逼到绝地的后果？”她说。

华春莹表示，当前形势下，和平解决乌克兰问题的大门并没有完全关上。中方希望有关当事方保持冷静和理性，致力于根据联合国宪章原则，通过谈判和平解决有关问题。“中方将继续以自己的方式劝和促谈，欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力。”

在应询介绍中方为解决乌克兰问题发挥作用的作用时，华春莹说，在地区热点问题上，中方一向致力于劝和促谈，为推动和平解决地区热点问题发挥建设性作用。

她介绍，16日，习近平主席同马克龙总统通话时强调，有关各方应坚持政治解决的大方向，充分利用包括诺曼底机制在内的多边平台，通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。近日，国务委员兼外长王毅通过视频出席慕尼黑安全会议中国专场时也强调，各方应该切实负起责任，为和平而努力，而不是一味推高紧张、制造恐慌，甚至渲染战争。

华春莹指出，现在问题的关键是，作为当前乌克兰局势紧张的始作俑者，美方在这场危机中扮演了什么角色？发挥了什么作用？如果有人一边火上浇油，一边指责别人救火不力，这种行为是不负责任的，也是不道德的。

批台当局借乌问题蹭热点：“不明智的行为”

有记者提问，台湾地区领导人发言人和外事部门负责人将乌克兰问题同台湾问题相比，称希望国际社会持续向台湾提供武器，迫使大陆不敢武力“侵犯”。还有人说，不要使今日之乌克兰成为明日之台湾。中方对此有何评论？

“台湾当局有些人借乌克兰问题蹭热点和碰瓷，是不明智的行为。”华春莹说，“台湾的确不是乌克兰。台湾从来都是中国领土不可分割的一部分，这是无可辩驳的历史和法理事实。”

华春莹表示，一个中国原则是公认的国际关系准则。台湾地区的和平取决于海峡两岸关系的和平发展，而不是摇尾乞怜，指望外部势力售卖武器或提供军事支持。“台独”只能是死路一条。对此，任何人都不应有任何误解误判。

“和平解决乌克兰问题仍有希望”

有记者问：美国总统拜登发表演讲称，俄罗斯对乌克兰的行动是“侵略的开始”。我们也注意到塞尔维亚总统武契奇建议乌克兰总统先谴责美国、英国和其他国家对塞尔维亚进行的侵略行径。中方对此有何评论？

华春莹说，乌克兰问题有其复杂历史背景和经纬，演变到今天这种局面，是各种因素共同作用的结果。“我注意到俄方反复多次表示，俄方无意对乌克兰发动战争，而且反复强调俄方愿意就乌克兰加入北约问题同美方等相关方面开展对话。”

她表示，值得一提的是，“安全不可分割原则”被写入了1975年《赫尔辛基最后议定书》序言、1990年《新欧洲巴黎宪章》、1997年俄与北约签署的基础关系文件、1999年欧安组织伊斯坦布尔通过的《欧洲安全宪章》以及2011年俄美《关于进一步削减和限制进攻性战略武器措施的条约》序言等文件。“但美方显然没有遵守其承诺。针对俄方提出同美方就欧洲安全保障倡议进行对话，美方也没有相向而行。”华春莹说。

华春莹说，中方一贯认为，国家安全应该是共同、合作、可持续的，任何国家和集团都不应该谋求所谓安全利益最大化，俄方的合理安全关切应当得到重视和解决。“我注意到有报道称，普京总统表示，俄方拒绝加入北约并保持中立将是解决问题最佳方式。乌方、美方等相关部门也都表示无意进入战争。这说明，和平解决乌克兰问题仍有希望。”

“我们希望各方保持克制和冷静，认识到落实安全不可分割原则的重要性，不要关闭对话的大门，致力于通过谈判缓和事态，化解分歧，共同维护和平。”她说。

乌议会将讨论实施国家紧急状态

俄方表示将强烈回应美方制裁 俄开始撤回驻乌外交人员

他强调目前不打算组织全国性动员。

乌克兰国家边防局23日发布声明说，在靠近俄罗斯边境、白俄罗斯边境、乌东部临时被占领土、沿海等地区，乌方将实施临时限制措施。临时限制措施是为了加强对遵守边境制度的管控，防止国家边境局势出现不稳定和其他违法行为。

继俄罗斯总统普京21日晚签署命令承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”后，美国、欧盟、英国、日本和澳大利亚宣布对俄罗斯实施制裁。

俄罗斯外交部23日发布声明说，针对美国实施的新一轮制裁，俄方将作出强烈回应。俄方反制措施不一定对等，但对于美方来说会是“精准”且“感受到”的回应。

声明还说，多年来，美国试图通过制裁来干扰俄罗斯经济发展已被证明徒劳无功，但美方仍然再次“条件反射地”出于自身利益对俄制裁。美方的限制措施不仅无效，还会起到反作用，制裁压力不会动摇俄方坚定捍卫自身利益的决心。

当地时间23日，记者在俄罗斯驻乌克兰大使馆门前看到，俄外交人员在乌方安保人员保护下陆续乘车离开。22日，数百名乌克兰民众在俄罗斯驻乌克兰大使馆大楼前集会，抗议俄方承认乌东部“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。

根据俄罗斯外交部22日发表的声明，俄驻乌外交官受到人身暴力威胁，他们的汽车被烧毁，俄使馆和领事馆也遭到“多次攻击”，“为了保护(外交官)的生命和安全，俄领导层决定撤离俄驻乌外

交使团人员”。

美国总统拜登22日在白宫与到访的乌克兰外长库列巴举行会晤。根据白宫发布的声明，拜登向库列巴通报了美方对俄采取的制裁措施。拜登表示，美国将继续致力于向乌克兰提供安全和经济援助，并将与盟友和伙伴密切合作，对俄罗斯“进一步入侵”乌克兰的行为迅速作出坚决反应。

俄罗斯一直寻求北约以法律形式保证不再东扩，不把乌克兰等国纳入北约。拜登2021年1月就任美国总统后，支持乌克兰加入北约，加大对俄乌军事援助。去年年底以来，俄乌关系更趋紧张。本月17日以来，乌东部地区局势恶化。(参与记者：李东旭、陈浩、华迪、李德萍、任珂、徐烨、王瑛、王建刚、白旭、岳东兴)

美国国务卿安东尼·布林肯22日说，他已取消原定24日与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫的会晤，因为美方视俄方最新举动为“正开始入侵”乌克兰。

同一天，乌克兰外长德米特罗·库列巴访问美国，寻求美方继续在军事、经济领域支持乌克兰。

布林肯22日在华盛顿告诉媒体记者，他已致信告知拉夫罗夫会晤取消。“我们看到(俄罗斯)正开始入侵(乌克兰)，俄罗斯已经表明对外交渠道完全拒绝。因此，这次推动会晤没有意义。”

在法国斡旋下，俄美领导人20日原则上同意举行会晤，讨论乌克兰局势。俄美外长原本定于24日在瑞士日内瓦会面。据路透社报道，法国外长让-伊夫·勒德里昂同样取消了与拉夫罗夫的会晤。

库列巴22日访问美国，与美国总统约瑟夫·拜登、布林肯会晤。乌克兰外交部在一份声明中说，库列巴强调西方国家今后进一步追加对俄长期制裁至关重要，希望美方继续在军事、经济领域支持乌克兰。

据白宫发布的声明，拜登“重申美方致力于维护乌克兰的主权和领土完整”，将继续向乌克兰提供安全援助和宏观经济支持。

据路透社报道，普京23日凌晨说，就乌克兰局势寻找外交解决方案，他一直持开放态度，但对俄罗斯政府而言，保护国家利益和公民安全，不能附加条件。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基22日在一场记者会上说，他已收到乌外交部所提与俄罗斯断交的请求，将予以考虑。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫22日说，俄乌断交只会让两国和人民之间的关系更加复杂，俄方“极不欢迎”乌方这样做。

(包雪琳)据新华社专特稿

乌克兰大妈：“我们没料到会这样”

乌克兰东部冲突前线，现年90岁的赖莎·西马诺夫娜还在一栋苏联时期建造的公寓楼里过夜。但在白天，她会走到地下室，躲避越来越猛烈的炮击。

据法新社22日报道，老人住在卢甘斯克州一个名为夏斯季耶的小镇。夏斯季耶在俄语中意为“幸福”，顿河从这里流过。当地为乌克兰政府军控制，旁边就是乌东民间武装成立的“卢甘斯克人民共和国”。

在因新冠防疫措施关闭前，一座横跨顿河的桥成为两地之间少有的一处“过境点”。明斯克协议曾给夏斯季耶带来和平希望，如今，这里再次成为动荡的前线。那座桥成为冲突双方争夺的对象。

西马诺夫娜所住公寓楼坐落在一条通向顿河的运河边上。白天，榴弹炮和迫击炮的轰鸣越来越密集。爆炸声震耳欲聋，墙壁在摇晃，汽车警报声大作。

“我们预料随时会打起来。”老人用一条猩红色头巾裹住脸，打着手电筒，沿着台阶一步一步走进地下室。

附近发电厂遭到炮击，这栋公寓楼的电、水、暖气都断了。西马诺夫娜所在单元原本有10户居民，眼下只剩3户。她跟留下来的邻居一样，没有其他地方可去。

21日晚间到22日凌晨，这一带发生炮击。22日白天，一些居民忙着清理废墟。

59岁的瓦连京娜·什马特科娃说，当时她所住的两居室公寓所有窗户都在震动，她在睡梦中惊醒。

什马特科娃一面打扫屋子，一面回忆起2014至2016年政府军与民间武装冲突最激烈的日子。“那时候，我们在地下室躲避战火。但是，我们没料到现在会这样。我们从没想过乌克兰和俄罗斯会达成不成协议。”

“我没想过这儿会发生冲突。我以为我们的总统和俄罗斯总统都是既聪明又通情达理的人。”这名乌克兰大妈说，“我只有一个请求：请他们解决问题，然后，我们可以忘掉这些误会！”

(胡若愚)新华社专特稿

古特雷斯：坚持为乌危机寻找和解方案

新华社联合国2月22日电(记者王建刚)联合国秘书长古特雷斯22日强调，联合国决不放弃为乌克兰危机寻找和平解决方案的决心，同时呼吁有关各方保持克制，回到外交解决危机的轨道。

古特雷斯当天在纽约联合国总部的记者会上呼吁，国际社会团结起来，共同应对这一挑战，争取和平，“拯救乌克兰和其他地区的人民，使他们免受战争之苦”。他表示，将竭尽全力，“在不发生更多流血事件的情况下解决这场危机”。

同时，古特雷斯表示，他对乌克兰最新事态发展“深感不安”，其中包括有关越过接触线违反停火协议的报道增多，以及地面风险正在进一步升级。

美欧英日宣布对俄罗斯实施制裁

新华社北京2月23日电综合新华社驻外记者报道：继俄罗斯总统普京21日晚签署命令承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”后，美国、欧盟、英国和日本相继宣布对俄罗斯实施制裁。

美国总统拜登22日在白宫就乌克兰局势发表讲话，宣布对俄罗斯实行经济制裁。他还称，如果俄“进一步入侵”乌克兰，美国将对其追加制裁。

根据白宫发布的说明，本轮制裁对象包括为俄经济发展和军队建设提供资金的两家大型国有金融机构及其附属机构、俄主权债券市场和5名与俄政府有关联的个人及其亲属。

白宫表示，美政府将冻结受制裁的俄金融机构在美资产，禁止美国个人和企业与其交易、将其排除在全球金融体系之外并阻止其获取美元资产。

美政府还将禁止美国个人和企业在二级市场投资俄政府机构发售的债券。

白宫新闻秘书珍·普萨基22日在例行记者会上说，拜登将不会与俄总统普京举行会晤。美方不会放弃通过外交途径解决乌克兰危机，但只有俄方改变当前做法，外交对话才能取得成功。

此外，美国国务卿布林肯22日表示，鉴于美方认为俄已发起对乌克兰的“侵略”，他当天早些时候告知俄外长拉夫罗夫，取消二人原定于24日在欧洲举行的会晤。

欧盟外长22日在法国巴黎召开针对乌克兰问题的特别会议。会后，法国外长勒德里昂和欧盟外交与安全政策高级代表博雷利共同宣布了欧盟针对俄罗斯的一揽子制裁方案。

勒德里昂宣布，欧盟27国一致同

意对俄罗斯进行第一轮制裁，制裁措施需得到欧盟27国正式批准后方能生效。欧盟仍然希望通过外交途径解决乌克兰危机。

博雷利介绍说，欧盟将对批准承认乌克兰东部“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”独立的俄国家杜马(议会下院)议员进行制裁，制裁措施包括冻结其资产和禁止向其颁发签证等。欧盟还将制裁27个“破坏或威胁”乌克兰独立、主权、领土完整的个人和实体等。

欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩22日发表联合声明说，俄罗斯承认这两个“共和国”并向该地区派遣“维和部队”的决定是“非法、不可接受的”，希望欧盟成员国坚定团结，与国际伙伴密切协调，对俄罗斯行为做出有力迅速的反应。

英国首相约翰逊22日在议会下院宣布，为应对乌克兰局势，英国制裁5家俄罗斯银行和3名俄罗斯富商。根据制裁措施，受制裁对象在英资产将被冻结，涉事人员禁止前往英国。英政府禁止英国个人和实体与受制裁对象从事交易。约翰逊说，这只是英国制裁俄罗斯的“第一步”，接下来可能出台更多制裁措施。

日本首相岸田文雄23日宣布对俄罗斯实施制裁。制裁措施包括暂停向“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”相关人员发放签证并冻结其资产、禁止日本个人或实体与上述地区进出口交易、禁止俄在日本发行和流通新的主权债券等。

(参与记者：邓仙来、唐霁、徐永春、任珂、杜鹃、姜俏梅)